

彰化縣田尾鄉公所出國考察報告

出國人員	林鄉長守政	
出國地點	大陸地區-桂林、三江等	
出國日期	民國 108 年 4 月 18 日起至 108 年 4 月 23 日止，共計 6 日。	
報告日期	民國 108 年 4 月 25 日	
目的	<p>中國經過 40 年的改革開放經濟發展一日千里，2019 全球經商環境排行榜取得不錯的成就，從前一年排名大幅躍升 32 名，飛進前 50 強，名列第 46。大陸近年來積極改善投資環境，成為外商登陸的經商沃土，其中開辦企業便利度排名較去年大幅上升 65 位，排名 28，5 年來累計上升 130 名，大陸成為經商環境改善最大的經濟體之一。除經濟發展外，中國的外匯收入中約有超過 8% 來自觀光收益，總收益亦超過所有其他國際貿易種類，高居第一位，約 5 兆 3 千 3 百億美元。桂林觀光很早就被發掘，近幾年除了山水外，又發展許多藝文活動，如坐妹 印象雙秀，再往內陸的景點如香格里拉陽朔、程陽八寨、龍脊金坑梯田、吸引觀光客前往參訪，本鄉的觀光措施也遇到了發展瓶頸，藉本次參訪其硬體建設、藝文活動、休閒產業的發展等作為，藉以繁榮本鄉的參考。</p>	
經過	4 月 18 日 (第 1 天)	桃園-桂林
	4 月 19 日 (第 2 天)	桂林-龍勝黃洛瑤寨-龍脊梯田-龍勝
	4 月 20 日 (第 3 天)	三江程陽八寨-程陽風雨橋-三江鼓樓(坐妹秀)
	4 月 21 日 (第 4 天)	三江-冠岩景區-灕江 - 陽朔-印象劉三姐
	4 月 22 日 (第 5 天)	陽朔-遇龍河竹筏-船遊四湖(桂林)
	4 月 23 日 (第 6 天)	桂林-七星景區(華夏廣場、桂海碑林、駱駝峰) - 伏波山-靖江王府-東西巷步行街-- 桃園

心得	<p>據鄭健雄(2002)的研究指出發展休閒農業首要之務就是吸引人潮。而未來的新型鄉村、農村旅遊需有生態旅遊、文化旅遊、健康旅遊、冒險旅遊、美食旅遊這五大類。桂林風景區再掘起，靠的就是發展文化旅遊，桂林風景區是中國大陸早期開發的觀光區，逐漸被 2 線城市超越，沉寂了一段時間，近幾年桂林發展特色表演，積極行銷，再次引領民眾到此朝聖，桂林位於廣西壯族自治區東北部，以風光綺麗而名揚天下，是世界各地觀光客公認的《中國十大名勝》名列第二的風景旅遊勝地，有山清、水秀、優穴、奇石等四大特點。除了美景外，發展出藝文活動，印象劉三姐，所有的演員都不是專業演員，而是白天另有工作的人，晚上再來參加表演，由國際知名導演張藝謀創造出一個由自然山水所構成的實景舞台，搭配炫麗的燈光、音響，舞者以曼妙的舞姿乘著竹筏在水面上舞動，演出空間包括了超過 2 公里灘江水域，十二座山峰背景，廣袤無際的天穹，構成全世界最大的山水劇場。場面浩大，以廣西壯族傳說人物「劉三姐」為劇中故事主軸，並以灘江奇幻的山水實景營造出一種「霧、雨、雲」融合的神奇魅力，傳統的舞台演出，是人的創作，而“山水實景演出”是人與上帝共同的傑作。沒人知道那片如畫的山水在煙雨中等待了多少年，那完美的演出形式似乎是量身定做的，山峰的隱現、水鏡的倒影、煙雨的點綴、竹林的輕吟、隨時都會進入演出，成為美妙的插曲，是一場與傳統方式完全不同的演出，是令人震撼的表演。桂林除了景區硬體設備規畫上是整體性的，各類的特色表演，結合當地風俗民情、山水風景當布幕，發展出令人驚豔的特色文化旅遊。</p> <p>本鄉有先天發展休閒農業的優勢，提供各項綠色活動，配合健康旅遊，惟遊客僅多是半日遊，傍晚時遊客就陸續離開，田尾的夜間恍如空城，夏夜活動應該是我們可以發展的。</p>
建議	<p>藉次考察的機會，到桂林看看他們的觀光，思考如何讓鄉民參與觀光休閒營造工作，進而改善本鄉的觀光收入；這次看到他們所發展的文化旅遊，而且是在夜間，提供我們一個另類思考，當遊客騎車遊了一圈公路花園，尤其在夏天熱又累，提供一個休憩場所，是讓遊客願意駐留的關鍵，如提供簡餐、在地小吃、農村特色古早點心，加上夏夜藝文活動，如布偶戲、或民間故事偶戲，或請鄰近的舞蹈教室或高中大學的社團演出，提供民眾親子遊的好去處，不論是在地鄉民或遊客，一個夏夜的好去處。另也可在公園路週休日，設施夜間投影，可讓民眾自由漫步其中。</p>

謹檢附本次活動照片

